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ВСТУП  

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Військова агресія Росії проти України спричинила збільшення чисельності ветеранів 
– учасників бойових дій. Суспільство України не було готове до подолання таких 
післявоєнних викликів, і тому розробка стратегічних політик у цій сфері є 
першочерговим пріоритетом. Ефективність державної політики з повернення 
ветеранів до цивільного життя через освіту і працевлаштування сприятиме 
дотриманню їхніх громадянських прав, зниженню рівня напруженості у суспільстві, 
подоланню дефіциту робочої сили в окремих секторах економіки. 

За попередніми оцінками, з 24 лютого 2022 р. на захист України було мобілізовано 
близько 1–1,5 млн осіб. За перші роки війни кількість ветеранів зросла майже в 1,5 
раза від довоєнного часу, і ця цифра продовжує стрімко зростати. За інформацією 
Міністерства у справах ветеранів в Україні, станом на І кв. 2024 р. загальна кількість 
ветеранів становить 1,23 млн осіб, з яких 0,81 млн – учасники бойових дій; 0,11 млн – 
особи з інвалідністю внаслідок війни; 0,36 млн – члени родин загиблих захисників і 
захисниць; 0,15 млн – члени родин загиблих та ін.  

Проблема реінтеграції ветеранів через освіту і працевлаштування полягає у 
відсутності дієвих механізмів повернення до цивільних професій, безперешкодного 
доступу до робочих місць після військової служби, активного трудового життя, 
зокрема й у разі втрати працездатності. Масштаб цієї проблеми безпрецедентний не 
лише для України, а й для всього світу. Іноземний досвід вирішення аналогічних 
проблем із ветеранами може бути корисним, втім, з іншого боку, не може бути 
застосованим без змістовної адаптації до українських умов.  

ЦІЛЬОВА АУДИТОРІЯ 

Цей документ адресовано органам державної влади у галузях освіти і 
працевлаштування національного і регіонального рівнів, громадським об’єднанням 
підтримки ветеранів, а також міжнародним партнерам, які ставлять за мету 
допомогти Україні у цьому напрямі. Структурування і послідовна реалізація завдань 
документа ставить за ціль забезпечити законні права ветеранів війни. За основу 
визначення статусу ветерана взято чинне в Україні законодавство, а саме – Закон 
України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» № 3551-XII від 
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22.10.1993, в якому визначено ветеранами війни осіб, які брали участь у захисті 
України чи бойових діях на території інших держав. До категорії ветеранів війни 
належать учасники бойових дій, особи з інвалідністю внаслідок війни та учасники 
війни. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ  

Основною метою Стратегії переходу та інтеграції українських ветеранів до освіти і 
робочої сили (далі за текстом – Стратегія) є розроблення рекомендацій для 
удосконалення і розвитку державної політики повернення ветеранів до цивільного 
життя за допомогою освіти та працевлаштування. 

Реалізація цієї мети базується на адаптації кращого світового досвіду, зокрема, 
успішного досвіду Канади щодо переходу від ексклюзивної до інклюзивної моделей 
підтримки, зміщенням акценту від медичної / благодійної допомоги до соціальної 
моделі країн ЄС, досвіду активізації громадянського суспільства країни у США, 
Великій Британії та Австралії, підвищення людиноцентричності і результативності 
допомоги ветеранам із використання методології сервіс-дизайну у США. 

Розробку рекомендацій Стратегії реалізовано на двох рівнях:  

• на рівні системи реінтеграції ветеранів до цивільного життя; 

• на рівні індивідуальних траєкторій реінтеграції ветеранів до освіти і робочої 
сили. 

Візія стратегії переходу та інтеграції ветеранів до освіти і робочої сили полягає у 
створенні екосистеми успішного розвитку професійного потенціалу ветеранів на 
благо розбудови України. 

Місія полягає в успішному переході та інтеграції ветеранів до освіти та робочої сили 
для відновлення України через формування ефективної державної політики та 
надання якісних, адресних, доступних послуг і допомоги. 
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Забезпечення ефективної реінтеграції ветеранів до цивільного життя після 
завершення військової служби базується на таких стратегічних цілях: 

1. Покращення доступу ветеранів до якісної та інклюзивної освіти. 

2. Підвищення рівня зайнятості ветеранів. 

3. Розвиток ветеранського підприємництва. 

4. Посилення соціальної адаптації ветеранів. 

Реалізація представлених стратегічних цілей із повернення ветеранів до активного 
цивільного життя вбачається частиною більш системних політик і має розглядатися 
як складова нової прогресивної екосистеми підтримки ветеранів, національної 
ветеранської стратегії, механізмів їх соціальної допомоги, медичної реабілітації та ін.  

ПОЛІТИЧНІ ПАРТНЕРИ ТА СТЕЙКХОЛДЕРИ 

Рекомендації Стратегії підготовлено за участю Міністерства економіки України, 
Міністерства освіти і науки України, Державної служби зайнятості України, 
Національного агентства кваліфікацій, а також представників органів виконавчої 
влади і місцевого самоврядування, ветеранських та інших громадських об’єднань, 
роботодавців, фахівців у сфері реабілітації та соціальної роботи та інших 
стейкхолдерів. 

Поряд зі згаданими вище ключовими партнерами по розробці даної Стратегії слід 
координувати  її реалізацію з профільними комітетами Верховної Ради України, 
Міністерством у справах ветеранів України, Міністерством соціальної політики 
України, Міністерством охорони здоров’я України, Міністерством оборони України та 
іншими органами влади, що забезпечують державну політику у різних сферах 
підтримки ветеранів. Підготовлена Стратегія буде корисною іншим органам 
підтримки ветеранів та державним установам, в частині проектування 
перенавчання, активізації та трудової адаптації ветеранів. 

Ця Стратегія сприяє удосконаленню механізмів розробки державних управлінських 
рішень через критичний аналіз діючої системи і запропонованих узгоджених зі 
стейкхолдерами рекомендацій. Стратегія формує також основу для ефективної 
координації діяльності міжнародних організацій в Україні, проєктів міжнародної 
технічної допомоги, спрямованих на підтримку реінтеграції ветеранів до освіти і 
робочої сили.  
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Неготовність України до викликів повернення ветеранів уже зараз позначається на 
фрагментованості цієї сфери, де активно і несинхронно діють багато національних, 
регіональних і секторальних ініціатив. Узгодження дій усіх стейкхолдерів набуває 
виняткового значення через постійне зростання чисельності ветеранів, а також 
внаслідок обмеженості доступних ресурсів України під час російсько-української 
війни. 

ЗВ’ЯЗОК З ІНШИМИ ДЕРЖАВНИМИ ПОЛІТИКАМИ ТА 
СТРАТЕГІЯМИ 

Слід згадати, що станом на квітень 2024 р. в Україні діяло 15 програм сприяння освіті 
ветеранів і членам їхніх сімей на національному урядовому рівні і 12 програм 
сприяння працевлаштуванню ветеранів. Додатково активно функціонували 26 
міжнародних проєктів допомоги, які впроваджувалися 14 агенціями і фундаціями, 7 з 
яких передбачали підтримку з працевлаштування, 14 – можливість перенавчання, 7 – 
підтримку ветеранського підприємництва. 

Положення і рекомендації Стратегії узгоджені з діючими в Україні політиками освіти і 
зайнятості ветеранів, а також з іншими ключовими нормативними документами. 

За рівнем комплексності заходів підтримки реінтеграції ветеранів до цивільного 
життя Стратегія найбільш корелює з Національною економічною стратегією на 
період до 2030 року. 

Важливою у Стратегії вбачається конкретизація і реалізація окремих положень 
Стратегічного плану діяльності Міністерства освіти і науки України до 2027 року, у 
якому операційна ціль 9.2 містить завдання забезпечення ветеранів якісними 
освітніми послугами та психологічною підтримкою для їх адаптації до цивільного 
життя, а також  Національної стратегії розвитку інклюзивного навчання на період до 
2029 року. 

Пропозиції Стратегії орієнтовано на виконання вимог основних стратегічних 
документів для досягнення політичної асоціації та економічної інтеграції між 
Україною та ЄС. Так, главою 21 Угоди про асоціацію передбачено необхідність 
забезпечення гідної праці, політики зайнятості, безпечних і здорових умов праці, 
соціального діалогу, соціального захисту, соціального залучення, гендерної рівності 
та недискримінації.  

Рекомендації Стратегії у тому числі спрямовано на розв’язання проблем 
несистемного нормативно-правового регулювання соціального захисту ветеранів 
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війни, відсутності належного рівня психологічної, медичної допомоги та матеріально-
технічного забезпечення ветеранів війни, а також недостатнього урахування 
державною політикою прав ветеранів війни із задоволення їхніх реальних потреб, які 
зазначено у п. 20 Національної стратегії у сфері прав людини. Адже ветерани мають 
перебувати у центрі уваги держави, що закріплено п. 4 Стратегії національної 
безпеки України. 

Реалізацію системної державної ветеранської політики, зокрема шляхом 
запровадження системи переходу від військової служби до цивільного життя, 
передбачено ціллю 3 Адаптованої Річної національної програми співробітництва 
Україна – НАТО на 2024 рік. 

Пропозиції Стратегії, у тому числі щодо покращення підтримки реінтеграції ветеранів 
до освіти і робочої сили на рівні громад, гармонізовано з положеннями Державної 
стратегії регіонального розвитку на 2021–2027 роки, у частині посилення соціальної 
захищеності ветеранів війни та членів їхніх сімей у територіальних громадах за 
місцем постійного проживання (перебування). 

Механізми досягнення цілей і реалізації важливих рекомендацій Стратегії 
конкретизовано у  деталізації завдань Стратегії цифрової трансформації соціальної 
сфери. У частині забезпечення інтеграції Єдиної інформаційної системи соціальної 
сфери з інформаційними системами Міністерства юстиції України, Міністерства 
фінансів України, Міністерства внутрішніх справ України, Міністерства освіти і науки 
України, Міністерства охорони здоров'я України, Міністерства у справах ветеранів 
України, Міністерства розвитку громад та територій України, Міністерства економіки 
України, Державної податкової служби України, Державної митної служби України, 
Державної казначейської служби України, Національного банку України та інших 
органів виконавчої влади, а також автоматизації системи управління та контролю в 
соціальній сфері. 

Висновки і рекомендації Стратегії мають схожу спрямованість із проблематикою і 
завданнями п. 2 Національної стратегії сприяння розвитку громадянського 
суспільства в Україні на 2021–2026 роки, зокрема у частині передбачених заходів 
державної підтримки громадських об’єднань ветеранів та осіб з інвалідністю, а 
також оперативної цілі 4.11 Стратегії людського розвитку щодо забезпечення 
послугами із професійної адаптації та психологічної реабілітації ветеранів війни та 
членів їх сімей. 

Рекомендації Стратегії розроблено з урахуванням стратегічного курсу України на 
створення безбар’єрного простору і рівних можливостей для кожної людини, що 
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закріплено у Національній стратегії зі створення безбар’єрного простору в Україні на 
період до 2030 року. 

За напрямом розвитку культури взаємодії з ветеранами, у тому числі щодо сприяння 
діяльності громадських об’єднань ветеранів, пропозиції Стратегії гармонізовано з 
положеннями і заходами Стратегії національно-патріотичного виховання в Україні. 

ПІДҐРУНТЯ ВИСНОВКІВ ТА РЕКОМЕНДАЦІЙ 

В основу Стратегії були покладені результати проведених досліджень у березні–
травні 2024 р., які дозволили ідентифікувати потреби та очікування ветеранів, 
охарактеризувати проблеми, зміни у системи підтримки реінтеграції ветеранів до 
освіти та робочої сили, а саме: 

1. Чисельність ветеранів за регіонами та тенденції її зміни у 2019–2023 рр. 
визначили масштаб проблематики підтримки ветеранів та необхідну 
динаміку модернізації політики держави. 

2. Функції та недоліки координації діяльності державних органів влади та інших 
стейкхолдерів з підтримки реінтеграції ветеранів до цивільного життя. 

3. Потреби ветеранів у частині забезпечення рівності зарплатної політики, 
доступності та адресності допомоги, запобігання упередженому ставленню з 
боку роботодавців, дискримінації на робочому місці і неприйняття трудових 
колективів та ін. 

4. Проблеми адаптації робочих місць до потреб ветеранів, створення 
інклюзивного навчального середовища, забезпечення працевлаштування 
після перенавчання та ін. 

Кабінетні дослідження було проведено за 2019–2023 рр. з метою фіксації тенденцій, 
акумуляції статистичної інформації з різних джерел, порівняння та прогнозування 
змін за кількома сценаріями розвитку ситуації в Україні. 

Для визначення актуальних потреб, запитів і очікувань українських ветеранів у 
їхньому переході та інтеграції до освіти і робочої сили у період 08.03 – 24.03.2024 
було проведено 33 глибинні напівструктуровані інтерв’ю (87 % чоловіки, 13 % жінки 
різних вікових груп) за попередньо визначеним гайдом, який складався з шести 
тематичних блоків. Вибірку дослідження склали ветерани війни з 6 регіонів України: 
Вінницької – 5, Івано-Франківської – 6, Київської – 5, Харківської – 6, Хмельницької 
областей – 5, м. Кривий Ріг – 6. 
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Висновки і рекомендації попередніх досліджень були обговорені під час 3 воркшопів 
у м. Вінниця, Івано-Франківськ, Хмельницький у квітні 2024 р. Учасники акцентували 
увагу на таких аспектах : 1) поверненням на робочі місця чи новим 
працевлаштуванням ветеранів, шляхів їх розв’язання; 2) реінтеграцією ветеранів до 
освіти, шляхів їх розв’язання; 3) розвитком програм підтримки роботодавців у 
працевлаштуванні й адаптації ветеранів до робочих місць. 

До обговорень у межах воркшопів долучилися 93 учасники, з представництвом усіх 
груп стейкхолдерів, у тому числі: 25 ветеранів; 13 представників роботодавців; 6 
представників департаментів освіти та науки обласних державних адміністрацій і 
міських рад, державних установ Міністерства освіти і науки України; 1 представник 
департаменту Міністерства економіки України; 2 представники ТЦК по роботі з 
ветеранами; 5 керівників і співробітників підрозділів підтримки ветеранів 
(ветеранської політики) обласних, районних і міських адміністрацій; 10 представників 
громадських об’єднань, зокрема ветеранських; 5 представників міських рад і 
територіальних громад (відділів охорони здоров’я, управління праці, розвитку 
підприємництва тощо); 4 представники управління надання адміністративних послуг 
міських рад (ЦНАП); 5 представників обласних центрів зайнятості; 7 представників 
міських департаментів і центрів соціальних служб; 3 представники медичних і 
реабілітаційних закладів; 7 представників закладів освіти. 

Для оцінювання результативності нормативно-правових засад і архітектури 
взаємодій стейкхолдерів було зроблено картування стейкхолдерів у системі 
підтримки реінтеграції ветеранів до освіти і робочої сили станом на квітень 2024 р.  

Розробку мапи ключових стейкхолдерів у системі підтримки реінтеграції ветеранів 
до освіти і робочої сили було спрямовано на чітку ідентифікацію та оцінювання 
результативності нормативно-правових засад і архітектури взаємодій стейкхолдерів. 
Картування взаємодій основних стейкхолдерів врахувало програми та ініціативи 
організацій міжнародного, національного і регіонального рівнів; державних установ і 
приватних організацій, а також у сферах освіти, працевлаштування і соціально-
психологічної підтримки ветеранів. 
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І. ПРІОРИТЕТИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 
ПІДТРИМКИ РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ 
ДО ОСВІТИ І РИНКУ ПРАЦІ 

Стратегічні цілі реалізуються такими пріоритетами:  

1. Підвищення доступності та адресності підтримки. 

2. Забезпечення та оцінювання результативності сервісів допомоги. 

3. Покращення архітектури та інституційної спроможності системи. 

4. Стратегічна координація ініціатив стейкхолдерів.  

5. Розвиток культури взаємодії з ветеранами. 

1. ПІДВИЩЕННЯ ДОСТУПНОСТІ ТА АДРЕСНОСТІ ПІДТРИМКИ 

Забезпечення адресності і формування екосистеми допомоги ветеранам – ключовий 
елемент за постійного зростання навантажень на механізми державної допомоги, у 
роботі яких вже мають місце збої. За результатами досліджень, понад 60 % 
ветеранів стикалися з обмеженнями доступності пільг і сервісів підтримки, які 
передбачені чинним законодавством України* . 1

Якість медичного забезпечення і реабілітації ветеранів є визначальними для 
оцінювання і відновлення їхньої працездатності (у певному діапазоні), забезпечення 
успішності реінтеграції до цивільного життя у цілому. Проблеми з фізичним та/чи 
ментальним здоров’ям, що обмежують можливості повернення до освіти і ринку 
праці, відмічали під час досліджень близько 75 % ветеранів*. 

Показово, що за сучасних масштабів ушкоджень від бойових дій в Україні лише 
близько 14 % ветеранів мають статус особи з інвалідністю 1 і 2 груп внаслідок війни. У 
США значення цього показника у кілька разів більше і наближаються до рівня 30 %. 

* Березень-квітень 2024 р., дослідження УАМ1
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Проблема неадекватності категорій і статусів ветеранів реальному стану їхнього 
здоров’я зумовлені бюрократизацією процедур і використанням застарілих підходів 
в оцінках фізичних і психологічних станів, складнощами отримання статусів, що 
передбачають збільшення обсягів фінансової підтримки та компенсацій з боку 
держави, а також недостатньою юридичною відповідальністю фахівців медичних 
комісій. Це призводить до необ’єктивного встановлення рівнів втрати 
працездатності ветеранів, а отже, збільшує кількість помилок і ризиків у програмах 
їхної підтримки. 

Дослідження встановили, що близько 45 % ветеранів змінюють місце роботи та/чи 
сферу зайнятості після повернення зі служби, у тому числі понад 35 % внаслідок 
травматичних впливів на їхнє фізичне та ментальне здоров’я через участь у бойових 
діях, а також у зв’язку з проявами негативних взаємовідносин у колективі*. 

За результатами досліджень, майже 25% ветеранів висловлюють зацікавленість в 
освіті (перекваліфікації, здобутті нових професій тощо), близько 80 % зазначають 
гідне працевлаштування одним із найважливіших факторів успішної реінтеграції до 
цивільного життя*. Сферу соціально-професійної адаптації встановлено одним із 
головних пріоритетів державної ветеранської політики, фінансування якого постійно 
зростає: 2022 р. – 30 млн грн, 2023 р. – 36 млн грн, 2024 р. – 71 млн грн. 

Проте, за даними фахівців Міністерства у справах ветеранів України та Міністерства 
фінансів України, у 2022 р. на реалізацію заходів за напрямом «Здійснення заходів з 
соціальної та професійної адаптації потерпілих учасників Революції Гідності та 
учасників АТО / ООС, членів сімей загиблих (померлих) таких осіб» було 
передбачено 30,3 млн грн, з яких використано лише 5,3 млн грн. Кількість 
підприємств (організацій), з якими було укладено договори про надання послуг 
професійної адаптації ветеранів, становила 205 (із 650 запланованих). Середні 
витрати на проведення профадаптації одного ветерана становили 8099,2 грн. 

У 2023 р. на реалізацію заходів за напрямом «Здійснення заходів із професійної 
адаптації ветеранів війни, членів їх сімей та прирівняних до них особам» фактично 
було виділено 27,9 млн грн, з яких використано лише 23,6 млн грн. Рівень 
відшкодувань на одного ветерана при цьому було зменшено. Кількість ветеранів, які 
отримали послуги профадаптації, становила 2241 осіб, за запланованих 2128 осіб. 

У 2024 р. бюджет ветеранської політики, передбачений для Міністерства у справах 
ветеранів України, становить близько 14 млрд грн. Однак не можна точно визначити 
суму, яку буде спрямовано на професійну адаптацію (за оприлюдненою інформацією 
– 71 млн грн, або лише 0,5 % бюджет ветеранської політики), оскільки у напрямах 
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використання коштів за цією програмою, які затверджено Міністерством фінансів 
України, коштів не передбачено.  

Результати досліджень засвідчили, що отримання додаткового фінансування на 
навчання членів родин ветерана було важливим для 70 % учасників дослідження. 
Ефективна реалізація механізмів надання освітніх послуг має допомогти родині 
ветерана покращити рівень освіти та отримати нові професійні навички, що мало б 
покращити можливості працевлаштування і забезпечення стабільного доходу. Проте 
лише 10 % родин опитаних мали можливість одержати фінансову підтримку на 
навчання станом на квітень 2024 р.*  2

Важливо вказати, що забезпечення гарантованих ветеранських пільг великою мірою 
покладається на місцеві бюджети. Зважаючи на суттєву різницю у соціально-
економічних можливостях регіонів, громад тощо, доступність цих пільг для ветеранів 
часто суттєво відрізняється. Оскільки додаткові дотації місцевим бюджетам з 
державного не виділяються, проблема реалізації пільг через органи місцевого 
самоврядування зберігатиметься й надалі. 

Мета реалізації пріоритету стратегічних дій: Забезпечити обізнаність і доступність 
для ветеранів механізмів підтримки, з гарантуванням кожному з них свободи вибору 
її цільового і обов’язкового надання. 

ЗАВДАННЯ: 

• Забезпечити об’єктивне оцінювання реальної втрати працездатності та 
особливих потреб ветеранів у сфері освіти і працевлаштування. 

• Адаптувати пропозиції державної допомоги під потреби, а не за статусом 
ветерана взагалі, диференційовано за їх категоріями. 

• Надати ветеранам можливість вибору варіантів підтримки у реінтеграції до 
цивільного життя відповідно до закріплених законодавством прав. 

• Підвищити обізнаність ветеранів щодо їхніх прав і варіантів отримання 
допомоги у реінтеграції до освіти і робочої сили. 

• Покращити логістичну, фінансову та іншу доступність допомоги ветеранам, 
системний моніторинг її рівня. 

• Створити єдине диджитал-вікно входу ветеранів у систему підтримки їх 
реінтеграції до освіти і ринку праці. 

 *Березень-квітень 2024 р., дослідження УАМ2
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА ІНІЦІАТИВИ 

ТЕРМІНОВІ 

1.1. Надання пріоритету ветеранам у конкурсному відборі претендентів із рівними 
характеристиками на вакансії у державному секторі, на державній службі, зокрема у 
несилових структурах. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.1.1. Перегляд умов, критеріїв оцінювання кандидатів на державні посади з 
урахуванням їх військового досвіду.  

1.1.2. Сприяння першочерговому працевлаштуванню ветеранів в органи 
державної влади, державні компанії, що відповідають морально-
психологічному стану та фізичним можливостям ветеранів. 

1.2. Стимулювання закладів освіти з оновлення спектра освітніх послуг за рахунок 
включення освітньо-професійних програм з вартістю навчання, яка покривається 
ваучером для підтримання конкурентоспроможності на ринку праці. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.2.1. Розробка спеціальних програм для ветеранів із дотриманням вимог 
інклюзивності. 

1.2.2. Розробка механізмів компенсації вартості перенавчання ветеранів за 
умов дотримання встановлених стандартів якості здобуття кваліфікації. 

1.3. Розширення мережі кваліфікаційних центрів, які можуть присвоювати / 
підтверджувати споріднені до здобутих у війську професійні кваліфікації. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.3.1. Розробка методик оцінювання і визнання результатів навчання, 
здобутих у війську навичок і досвіду ветеранів для присвоєння або 
підтвердження професійних кваліфікацій. 

1.3.2. Збільшення чисельності кваліфікаційних центрів, що присвоюють або 
підтверджують професійні кваліфікації, споріднені до здобутих ветеранами у 
війську. 
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1.4. Популяризація перенавчання ветеранок для роботи за професіями, де 
традиційно більше були задіяні чоловіки і недопредставлені жінки, розроблення 
програм навчання, які допоможуть ветеранкам набути потрібні навички і знання для 
успішного виконання нових ролей у професіях, в яких традиційно недопредставлені 
жінки, підтримка ветеранок на ринку праці, щоб вони відчували себе комфортно і 
могли реалізувати власний потенціал. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.4.1. Розроблення програм навчання, які допоможуть ветеранкам отримати 
необхідні навички і знання для успішного виконання нових ролей у професіях, 
де традиційно недопредставлені жінки. 

1.4.2. Перегляд вимог до професій, де традиційно недопредставлені жінки. 

1.4.3. Проведення гендерно-орієнтованого аналізу можливостей ветеранок на 
ринку праці для коректної профорієнтації та сприяння їх успішній 
самореалізації. 

 1.5. Розвиток практик роботи фахівця із супроводу ветеранів війни і демобілізованих 
осіб із використанням кращих зразків та досвіду за моделями кейс-менеджерів 
тощо.  

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.5.1. Впровадження методів оцінки потреб і розширення інструментів роботи 
фахівців із супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб, моніторинг й 
оцінювання результативності. 

1.5.2. Підвищення кваліфікації фахівців із супроводу ветеранів війни та 
демобілізованих осіб із використанням міжнародної практики «ведення 
випадків». 

1.5.3. Інтеграція інфраструктури і сервісів допомоги асистентами ветеранів, 
зокрема за діючими проєктами: 

• адміністраторів ЦНАП (створених «єдиних вікон») для ветеранів і 
членів їхніх сімей; 

• соціальних працівників у батальйонах, які мають допомагати 
вирішувати цивільні питання і проблеми військовослужбовців та їхніх 
сімей під час служби; 
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• фахівців із супроводу ветеранів війни і демобілізованих осіб (раніше 
помічники ветеранів) тощо. 

СТРАТЕГІЧНІ 

1.6. Підвищення доступності та якості оцінювання стану фізичного і психологічного 
здоров’я за сучасними методиками. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.6.1. Розробити на базі міжнародних стандартів методики оцінки втрати 
працездатності й особливих потреб ветеранів у сфері освіти і 
працевлаштування. 

1.6.2. Впровадити адаптивні пакети медичних і реабілітаційних послуг для 
ветеранів, що враховують специфіку їхніх потреб, але у загальній системі 
підтримки та з універсальним охопленням і легкою доступністю. 

1.7. Розроблення онлайн-конверторів компетентностей, здобутих під час військової 
служби, у цивільні для підготовки резюме та успішного працевлаштування. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.7.1. Ураховуючи міжнародний досвід, створити онлайн-конвертори 
компетентностей, здобутих ветеранами під час військової служби, у цивільні 
для підготовки резюме під час працевлаштування. 

1.7.2. Інтегрувати модулі створення резюме ветеранами до функціоналу 
діючих цифрових сервісів підтримки реінтеграції ветеранів до освіти і робочої 
сили. 

1.8. Впровадження «Е-консультанта» на основі сучасних інструментів штучного 
інтелекту, який би інтерактивно допомагав ветеранам із вибором і реалізацією 
індивідуальних траєкторій їхньої реінтеграції до цивільного життя. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

1.8.1. Створення інструментів штучного інтелекту для персоналізованих 
пропозицій і рекомендацій у реінтеграції ветеранів до освіти та робочої сили 
на основі їхніх потреб і можливостей. 
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1.8.2. Забезпечити інтеграцію та автоматизувати роботу модулів «Е-
консультанта» з існуючими цифровими сервісами і платформами допомоги 
ветеранам (Дія, ЄІССС тощо). 

2. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ 
СЕРВІСІВ ДОПОМОГИ 

Результативність сервісів та ефективність використання ресурсів допомоги є 
ключовими для розвитку системи підтримки реінтеграції українських ветеранів до 
освіти і робочої сили.  

Бюджет ветеранської політики, передбачений Міністерством у справах ветеранів 
України після 2021 р. (1 млрд грн) постійно зростає: 2022 р. – 6,2 млрд грн, 2023 р. – 
6,8 млрд грн, 2024 р. – близько 14 млрд грн. На 2025 р. заплановано бюджет у 25 
млрд грн, а на 2026 р. – 35 млрд грн. Проте результати досліджень засвідчують, що 
рівень задоволеності сервісами й організацією підтримки реінтеграції ветеранів до 
цивільного життя суттєво не змінився, 57% ветеранів негативно оцінюють досвід 
користування державними сервісами допомоги* . 3

За поточного етапу розвитку системи підтримки реінтеграції українських ветеранів 
до освіти і робочої сили критичні втрати результативності достатньо прогнозовані, 
проте потребують швидких змін стратегічного характеру. Після кризи довіри до 
Міністерства у справах ветеранів США (VA) у 2014 р., через випадки недбалого 
ставлення і поганого обслуговування ветеранів, було запущено комплексні стратегії 
«MyVA» і «I Care». Завдяки чітким цілям з покращення досвіду ветеранів і 
співробітників, створення культури постійного вдосконалення та зміцнення 
стратегічних партнерств, задоволеність взаємодіями і довіра ветеранів до 
державного агентства за три роки зросла з 47% до 70 %. 

Під час досліджень близько 70 % ветеранів вказали на працевлаштування та 
проблеми пошуку роботи з гідною оплатою праці як на домінуючий фактор у процесі 
інтеграції в соціум після демобілізації*. Чисельність зареєстрованих безробітними 
ветеранів (УБД) впродовж 2023 р. зросла до 4,8 тис. осіб, порівняно до 3,8 тис. осіб 
попереднього 2022 р. 

 *Березень-квітень 2024 р., дослідження УАМ3
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Національною економічною стратегією на період до 2030 року, з положеннями якої 
узгоджено рекомендації цієї Стратегії, констатуються, зокрема: 
● недостатній̆ рівень працевлаштування ветеранів війни, військовослужбовців, які 
закінчили службу у військових формуваннях і правоохоронних органах 
спеціального призначення; 

● обмежені можливості доступу вразливих категорій населення до ринку праці; 
●  недостатній рівень практичних знань бізнесу щодо підбору кандидатів з 
інвалідністю та їх супроводу на робочому місці; 

● невідповідність професійних і загальних компетентностей працівників потребам 
ринку праці; 

● наявність структурної диспропорції між попитом і пропозицією щодо робочої 
сили; 

● недостатня співпраця центрів зайнятості з приватними організаціями та іншими 
учасниками; 

● переважання пасивних методів підтримки (фінансові виплати) у роботі центрів 
зайнятості. 

Під час досліджень ветерани, що зверталися за допомогою ДСЗ, переважно 
негативно оцінювали якість наданих профорієнтаційних послуг (понад 75%)*, 
здебільшого пояснюючи це відсутністю індивідуального підходу та недостатнім 
рівнем розуміння ветеранів з боку працівників ДСЗ. 

Той факт, що, за статистикою Державної служби зайнятості, лише 27 % ветеранів, 
які мали офіційний статус безробітного, були працевлаштовані за сприяння ДСЗ у 
період 2019–2023 рр., підтверджує оцінки ветеранів і необхідність орієнтованих на 
підвищення результативності стратегічних змін. 

Результати досліджень засвідчують наявність проблем і стратегічних розривів 
переважно на етапі масштабування й удосконалення програм підтримки ветеранів 
(низька результативність, брак фінансування, темпи і масштаби розвитку тощо). 
Перезапуски без масштабування та інтеграції між проєктами помічників ветеранів 
різних відомств тощо мають суттєвий вплив на ефективність використання коштів 
допомоги ветеранам, їх результативності у задоволенні потреб безпосередньо 
ветеранів. 

Мета реалізації пріоритету стратегічних дій: забезпечити якість і результативність 
сервісів підтримки ветеранів за умов дотримання ефективності витрачання 
виділених ресурсів. 
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ЗАВДАННЯ: 

• Розробити методику та інструменти моніторингу дотримання прав ветеранів 
під час працевлаштування та навчання.  

• Залучити ветеранів як експертів з оцінювання рівня інклюзивності 
пропонованих освітніх програм і заходів із працевлаштування, ефективності їх 
реалізації на місцях. 

• Організувати моніторинг розвитку проєктів ветеранського підприємництва 
після виділення первинного фінансування, створення механізмів подальшої 
підтримки. 

• Забезпечити моніторинг якості надання послуг ветеранам і членам їхніх 
родин, передбачених чинним законодавством. 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА ІНІЦІАТИВИ 

ТЕРМІНОВІ 

2.1. Запровадження моніторингу звернень ветеранів за правовою допомогою як 
інструменту відстеження системних проблем трудових взаємовідносин ветеранів з 
роботодавцями. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.1.1. Організація моніторингу звернень ветеранів щодо порушення трудового 
законодавства роботодавцями, оперативного реагування на них. 

2.1.2. Регулярна підготовка і оприлюднення звітів з вирішення проблем 
ветеранів 

2.2. Проведення представниками ветеранів (ветеранської спільноти) аудиту «точок 
контакту» і каналів інформування ветеранів з метою удосконалення і підвищення 
зручності для користувачів. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.2.1. Адаптація методик визначення «точок контакту» та аудиту їх 
результативності у каналах інформаційно-сервісної підтримки реінтеграції 
ветеранів до освіти і робочої сили. 
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2.2.2. Залучення представників ветеранських організацій до моніторингу 
результативності інформаційно-сервісної підтримки реінтеграції ветеранів, 
організація їх навчання та інструктажів. 

2.3. Систематичне оновлення переліку професій і спеціальностей, за якими 
ветеранам видаватиметься ваучер для підтримання конкурентоспроможності на 
ринку праці з урахуванням запитів стейкхолдерів. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.3.1. Регулярні дослідження потреб і особливих запитів ветеранів у навчанні 
і працевлаштуванні.  

2.3.2. Розширення пропозицій щодо навчання, підвищення кваліфікації , у 
тому числі за результатами моніторингу структури попиту і вимог 
регіонального ринку праці. 

2.4. Розроблення індикаторів моніторингу й аудиту ефективності запровадження 
фінансових механізмів підтримки ветеранського підприємництва. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.4.1. Розробка методик і механізмів моніторингу та оцінювання ефективності 
програм підтримки ветеранського підприємництва. 

2.4.2. Регулярний аудит результативності ветеранських проєктів, збір і 
опрацювання даних зворотного зв’язку від учасників програм. 

2.5. Забезпечення участі ветеранів у розробці та оцінюванні ефективності програм 
стимулювання ветеранського бізнесу. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.5.1. Розвиток програм державно-приватного партнерства у розробці та 
реалізації ініціатив стимулювання ветеранського бізнесу. 

2.5.2. Залучення мереж взаємодії ветеранського бізнесу до надання 
підтримки і наставництва за форматом «рівний – рівному» від успішних 
побратимів для запобігання проблем і підвищення результативності допомоги 
підприємцям-початківцям. 
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2.5.3. Залучення представників ветеранських організацій до громадських 
обговорень проєктів рішень, діючих комітетів органів влади. 

СТРАТЕГІЧНІ 

2.6. Створення системи опрацювання звернень від ветеранів на гарячі лінії з 
оприлюдненням щорічних звітів з аналізом звернень для виявлення недоліків 
функціонування системи державної допомоги ветеранам. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.6.1. Впровадження безперервного автоматичного відстеження звернень 
ветеранів на лінії консультативної та екстреної допомоги. 

2.6.2. Систематичне опрацювання відповідальними органами влади звітів за 
результатами моніторингу звернень ветеранів. 

2.6.3. Розробка системи індикаторів результативності підтримки ветеранам у 
їх реінтеграції до освіти і робочої сили. 

2.7. Удосконалення системи надання пільг на здобуття освіти ветеранами та/чи 
членами їх родин шляхом ідентифікації недоліків на основі проведення обов’язкових 
опитувань. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.7.1. Організація регулярних досліджень потреб ветеранів у навчанні, 
зокрема проведення опитувань та інтерв’ю, оцінювання ефективності їх 
забезпечення та доступності. 

2.7.2. Підвищення доступності передбачених законодавством і державними 
ініціативами пільг, впровадження додаткових інструментів фінансової 
підтримки здобуття освіти ветеранами та/чи членами їхніх родин, наприклад, 
в проєкті з впровадження грантової підтримки здобувачів освіти. 

2.8. Започаткування практики щорічної (щоквартальної) діагностики якості надання 
послуг ветеранам ДЦЗ для розробки рекомендацій із підвищення працевлаштування 
ветеранів. 
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ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

2.8.1. Удосконалення системи індикаторів і моніторингу оцінки 
результативності сервісів ДСЗ за напрямом покращення якості взаємодії та 
сприяння працевлаштуванню українських ветеранів.  

2.8.2. Розширення функціоналу цифрового моніторингу та комплексу 
публічних індикаторів (дашбордів) якості надання допомоги ветеранам за 
основними пріоритетними напрямами. 

3. ПОКРАЩЕННЯ АРХІТЕКТУРИ ТА ІНСТИТУЦІЙНОЇ 
СПРОМОЖНОСТІ СИСТЕМИ 

Для різних пільгових категорій громадян (ветерани, ВПО, люди з інвалідністю тощо), 
а часто і за різними напрямами надання державної допомоги, в Україні створюються 
окремі державні інституції зі слабким рівнем координації з іншими урядовими 
органами, зі складними і багаторівневими бюрократичними процесами. За 
результатами досліджень та картування взаємодій стейкхолдерів системи 
підтримки реінтеграції ветеранів до цивільного життя (квітень 2024), виявлено 
майже 150 нормативних документів, що регулюють надання допомоги. 
Кардинального спрощення процедур і підвищення ефективності підтримки ветеранів 
у межах інтегрованих рішень Єдиної інформаційної системи соціальної сфери, що 
передбачено Стратегією цифрової трансформації соціальної сфери, поки не 
відбулося. 

Недостатня організація надання державної допомоги суттєво знижує її 
ефективність, інституційну спроможність  і результативність для ветеранів. 
Надзвичайно негативними наслідками цього є зменшення доступності підтримки для 
ветеранів. Це відбувається також і внаслідок перерозподілу ресурсів не на 
задоволення потреб учасників бойових дій, а на утримання зростаючої відомчої 
мережі, яка функціонує за кошти державного бюджету і за принципом «сам собі 
замовник». 

За результатами аудиту використання коштів державного бюджету, що 
спрямовувалися на заходи з підтримки реінтеграції ветеранів до цивільного життя у 
період з 2019–2022 рр. Рахункової палати України, держава в особі уповноважених 
органів та установ не розробила і не реалізувала стратегії, тобто покрокового 
алгоритму, переходу громадян від військової служби до цивільного життя та не 
сформувала належної системи надання послуг з реабілітації та реадаптації за 
рахунок бюджетних коштів. Як наслідок, у 2019–2022 рр. понад 83 тис. 
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постраждалих учасників не одержали якісних, доступних і безоплатних послуг з 
реабілітації та реадаптації.   

Крім того, за 2019–2022 рр. не сформовано повного пакета послуг із реабілітації та 
адаптації цієї категорії громадян, які позбавлені своєчасного і достовірного 
інформування про зміст послуг і порядок їх одержання. Безпосередньо громадяни, 
які потребують і мають право за законом на отримання такого роду послуг, про це 
навіть не поінформовані. 

Зафіксовані у висновках Рахункової палати недоліки зберігають актуальність як на 
рівні стратегічних настанов розвитку підтримки реінтеграції ветеранів до цивільного 
життя, так і в організації поточної діяльності державних органів влади. Однією з 
причин неефективного управління коштами бюджетних програм вказано відсутність 
механізму обрахунку потреби в бюджетних коштах на відповідну мету, неналежний 
облік реальних потреб постраждалих учасників, не врегулювання вимог до надання 
послуг із реабілітації та реадаптації, незабезпечення підзвітності і контролю за 
діяльністю і витрачанням бюджетних коштів розпорядниками нижчого рівня. 
Останнє, зокрема, визначає проблематику формування дієвої управлінської 
інфраструктури для реалізації ветеранської політики за принципом «від центру до 
громади». Багато сервісів ветеранам війни надається в громадах, де вони 
проживають, що обумовлює навантаження на органи місцевого самоврядування та 
створені ними інституції, в умовах браку фінансових, часових і людських ресурсів. 

Раніше затверджені і діючі програмні документи і нормативні акти у сфері соціальної 
підтримки ветеранів війни не приділяють достатньої уваги питанням їх комплексної 
реінтреграції на рівні громади та наданню підтримки членам сімей ветеранів. 
Національною економічною стратегією на період до 2030 року, з положеннями якої 
узгоджено рекомендації цієї Стратегії, констатуються, зокрема: 
● низька спроможність територіальних громад надавати якісні та своєчасні 
соціальні послуги, у тому числі вразливим групам населення, і як наслідок – 
низький рівень охоплення такими послугами; 

● недостатнє фінансування для ефективного функціонування та підтримки 
закладів соціальної інфраструктури; 

● недостатній рівень кадрового забезпечення і брак кваліфікованого персоналу, 
що надає соціальні послуги та забезпечує соціальний захист. 

За передбачених рівних можливостей реалізації прав на пільги і допомогу у 
реінтеграції ветеранів до освіти і робочої сили у реальності вони стикаються з 
суттєвими обмеженнями. Доступність підтримки різниться для мешканців різних 
регіонів і недостатня для віддалених населених пунктів і сільської місцевості, а 
також членів громад із невисоким соціально-економічним потенціалом розвитку. Ця 
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проблема часто констатується ветеранами, представниками місцевих органів влади 
та самоврядування, а також іншими стейкхолдерами* . 4

Залишки коштів на рахунках місцевих бюджетів і бюджетних установ за загальним і 
спеціальним фондами на 01.01.2024 становлять 112,9 млрд грн. За рахунок цих 
ресурсів органи місцевого самоврядування мають можливість забезпечувати 
фінансування першочергових потреб, у тому числі щодо впровадження ефективної 
ветеранської політики на місцевому рівні. Проте у забезпеченні інституційної 
спроможності системи підтримки реінтеграції ветеранів до цивільного життя 
необхідним лишається диференційований підхід до громад. 

Навантаження на громади помітно відрізняється за чисельність ветеранів і суттєво 
коливається: від близько 65 тис. осіб у Дніпропетровській обл., 48 тис. осіб у 
Львівській обл., 44 тис. осіб у м. Київ і Харківській обл. і до 12 тис. осіб – у 
Закарпатській і Чернівецькій обл. 

Мета реалізації пріоритету стратегічних дій: забезпечити інституційну 
спроможність і покращити архітектуру системи підтримки ветеранів. 

ЗАВДАННЯ: 

• Підвищення інституційної спроможності системи підтримки ветеранів у 
галузях освіти і працевлаштування, у тому числі шляхом її модернізації. 

• Підвищення ефективності взаємодій та реалізації програм допомоги 
ветеранам в системі «від центру до громади». 

• Заснування центрів для координації освітніх ініціатив і підтримки 
працевлаштування для ветеранів. 

• Проведення тренінгів і навчання для працівників державних і недержавних 
установ, які займаються підтримкою ветеранів. 

• Розроблення онлайн-платформ і ресурсів, які об’єднували б інформацію про 
освітні можливості, працевлаштування та доступні пільги для ветеранів. 

• Залучення громадських об’єднань до підтримки та реалізації програм 
реінтеграції ветеранів до освіти і робочої сили. 

• Партнерство з міжнародними організаціями для адаптації світового досвіду та 
залучення додаткових ресурсів для підтримки реінтеграції ветеранів до 
цивільного життя. 

 *Березень-квітень 2024 р., дослідження УАМ4
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА ІНІЦІАТИВИ 

ТЕРМІНОВІ 

3.1. Розширення функціоналу і популяризація Єдиної інформаційної системи 
соціальної сфери (ЄІССС) відповідно до потреб ветеранів. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

3.1.1. Створення особистого кабінету для кожного ветерана, де він зможе 
отримувати доступ до персоналізованих послуг, інформації про доступні 
пільги , медичне забезпечення , освітні можливості та програми 
працевлаштування. 

3.1.2. Впровадження функції подачі електронних заявок на отримання 
соціальних послуг, включаючи реєстрацію на навчання, отримання стипендій, 
медичних послуг і працевлаштування. 

3.1.3. Забезпечення інтеграції ЄІССС з іншими реєстрами та базами даних, що 
дозволить ветеранам мати централізований доступ до всієї необхідної 
інформації. 

3.1.4. Проведення інформаційної кампанії з використанням медіа, соціальних 
мереж і громадських заходів для інформування ветеранів про можливості та 
переваги використання ЄІССС. 

3.1.5. Забезпечення повної доступності системи для ветеранів з особливими 
потребами, включаючи адаптацію інтерфейсу для людей з порушеннями 
зору або слуху. 

3.2. Розроблення заходів з популяризації поєднання навчання ветеранів у закладах 
освіти та на робочих місцях на підприємствах. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

3.2.1. Проведення інформаційних кампаній через засоби масової інформації, у 
тому числі соціальні мережі, вебінари та зустрічі, щоб ознайомити ветеранів з 
перевагами та можливостями реалізації інтегрованих програм навчання 
ветеранів у закладах освіти і на робочих місцях. 

￼27

https://zakon.rada.gov.ua/go/1353-2020-%25D1%2580
https://zakon.rada.gov.ua/go/1353-2020-%25D1%2580


СТРАТЕГІЯ ПЕРЕХОДУ ТА ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ ВЕТЕРАНІВ ДО ОСВІТИ ТА РОБОЧОЇ СИЛИ

3.2.2. Створення інформаційних матеріалів для ветеранів (брошур, буклетів, 
відеороликів тощо). 

3.2.3. Стимулювання підприємств до участі у програмах навчання ветеранів. 

3.2.4.Проведення тренінгів та підвищення кваліфікації викладачів і менторів, 
які беруть участь у реалізації інтегрованих програм навчання ветеранів. 

3.2.5. Поширення історій успішного навчання та працевлаштування ветеранів. 

 3.3. Розроблення заходів з популяризації та інформування ветеранів про можливості 
здобуття неформальної освіти. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

3.3.1. Створення онлайн-платформи, де ветерани зможуть знайти в одному 
місці інформацію про освітні пропозиції. 

3.3.2. Проведення комунікаційної кампанії про можливості неформальної 
освіти. 

СТРАТЕГІЧНІ 

3.4. Покращення безбарʼєрного освітнього середовища на базі міжнародних 
стандартів і психологічної допомоги. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

3.4.1. Розроблення і впровадження освітніх програм, адаптованих до потреб 
ветеранів, з можливістю дистанційного навчання. 

3.4.2. Інтеграція в освітній процес методик, що відповідають міжнародним 
стандартам психологічної допомоги, зокрема, курсів з управління стресом, 
розвитку емоційної стійкості та психосоціальної підтримки. 

3.4.3. Відкриття центрів підтримки ветеранів з питань навчання і 
працевлаштування, а також доступ до ресурсів, що полегшують інтеграцію 
ветеранів в освітнє середовище. 

3.4.4. Проведення тренінгів для викладацького складу та адміністративного 
персоналу. 
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3.4.5. Розроблення онлайн-платформ, що забезпечують доступ до 
навчальних матеріалів, курсів підтримки. 

3.4.6. Використання інклюзивних віртуальних класів і симуляторів для 
створення безпечного та адаптивного освітнього середовища. 

4. СТРАТЕГІЧНА КООРДИНАЦІЯ ІНІЦІАТИВ СТЕЙКХОЛДЕРІВ 

Значні проблеми для ефективного удосконалення і масштабування кращих практик і 
результативності сервісів допомоги ветеранам зумовлені відсутністю комплексної та 
дієвої стратегії, недостатньою координованістю діяльності і дублюванням функцій 
учасників системи підтримки реінтеграції українських ветеранів до цивільного життя. 

За розробки карт взаємодії стейкхолдерів було встановлено зростання чисельності 
їх спільних програм і проєктів щодо сприяння реінтеграції українських ветеранів до 
освіти і робочої сили. Зокрема, на початку 2024 р. реалізовувалося 27 державних 
ініціатив за участю Міністерства освіти і науки України, Міністерства економіки 
України та у взаємодії з Міністерством у справах ветеранів України. 

Проте результати досліджень засвідчують, що серед ветеранів набуває поширення 
думка (65 % опитаних мають негативну тональність), що профільні державні 
інституції не виконують свого призначення в повному обсязі, а їхня діяльність з 
підтримки ветеранів у професійному та кар’єрному розвитку неефективна* . 5

Внаслідок недостатньої координації дій та дублювання функцій стейкхолдерів 
ускладнюється доступність допомоги для ветеранів (інформаційна, бюрократична, 
логістична тощо), знижується ефективність адміністрування програм державної 
підтримки. Зокрема, державна програма компенсацій для бізнесу за облаштування 
робочих місць для своїх працівників-ветеранів з інвалідністю реалізується 
Державною службою зайнятості паралельно до програм Фонду соціального захисту 
осіб з інвалідністю. Різні варіанти програм останнього пропонують з фінансуванням 
як на поворотній, так і на безповоротній основах. 

Додатково слід вказати, що скористатися пільговими умовами вступу ветерани 
можуть безпосередньо у закладах освіти Міністерства освіти і науки України, проте 
отримати ваучери на навчання у них  – лише через ДСЗ. 

Заклади освіти державної форми власності, які розвивають і пропонують послуги з 
освіти ветеранам паралельно до закладів Міністерства освіти і науки України, 

 *Березень-квітень 2024 р., дослідження УАМ5
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зокрема Державної служби зайнятості, мають тотожні системні проблеми 
ефективності сервісів. Це, наприклад, невідповідність якості підготовки випускників 
потребам ринку праці, кількісні і структурні диспропорції між різними рівнями освіти, 
невідповідність змісту освіти сучасним вимогам, структурні асиметрії і «сірі зони» 
ринку праці, низький рівень економічної активності та високі показники безробіття 
серед осіб з освітою тощо. 

Внаслідок низької результативності щодо подальшого працевлаштування 11 % 
ветеранів вказали на ефективність навчання у центрах професійно-технічної 
підготовки ДСЗ*. Статистичні дані Державної служби зайнятості підтверджують 
достатньо низьку результативність навчання у центрах професійно-технічної 
підготовки ДСЗ з працевлаштування ветеранів. Упродовж 2019–2023 рр. лише 
близько 3,5 тис. ветеранів пройшли професійне навчання за сприяння центру, 
причому йдеться про щорічне скорочення кількості здобувачів серед ветеранів.  

Зростання кількості проєктів стейкхолдерів створює додаткові проблеми щодо 
результативного інформування ветеранів про актуальні можливості участі у 
програмах та ініціативах підтримки їх у поверненні та інтеграції до цивільного життя. 
Кожен проєкт передбачає особливі умови і порядок участі, його документарного 
оформлення, що ускладнює бюрократичне навантаження на систему допомоги для 
ветеранів. 

Мета реалізації пріоритету стратегічної координації ініціатив стейкхолдерів -  
забезпечити ефективну координацію взаємодії всіх стейкхолдерів для уникнення 
втрати ресурсів і якості допомоги ветеранам у галузях освіти і працевлаштування. 

ЗАВДАННЯ: 

• Виявити і прибрати дублюванню функцій та програм учасників системи 
підтримки реінтеграції ветеранів. 

• Забезпечити передумови і підвищення результативності координації 
діяльності стейкхолдерів. 

• Посилити міжвідомчу співпрацю, встановити ефективну взаємодію між 
державними установами, закладами освіти, роботодавцями та організаціями, 
що підтримують ветеранів в їхній реінтеграції до цивільного життя. 

• Забезпечити регулярний обмін даними, звітами і найкращими практиками між 
державними інституціями, громадськими об’єднаннями, бізнесом та 
міжнародними партнерами. 

• Запровадити систематичний моніторинг та оцінювання ефективності 
співпраці між стейкхолдерами. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА ІНІЦІАТИВИ 

ТЕРМІНОВІ 

4.1. Проведення аудиту нормативно-правових засад і організаційного механізму 
взаємодії стейкхолдерів для ліквідації дублювання функцій та програм, а також 
надлишкових бюрократичних бар’єрів у наданні допомоги ветеранам. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.1.1. Ревізія системи підтримки реінтеграції ветеранів із залученням 
профільних експертів та ветеранських громадських об’єднань. 

4.1.2. Забезпечення представництва і реальної участі громадських об’єднань 
ветеранів в органах державної влади та місцевого самоврядування, що 
розробляють і реалізують програми підтримки реінтеграції ветеранів. 

4.1.3. Проведення регулярного оцінювання результативності взаємодій і 
спільних проєктів стейкхолдерів. 

4.2. Створення інтегрованої системи опрацювання звернень від ветеранів на гарячі 
лінії з оприлюдненням щорічних звітів з аналізом звернень для виявлення недоліків 
функціонування системи державної допомоги ветеранам. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.2.1. Впровадження безперервного відстеження звернень ветеранів на лінії 
консультативної та екстреної допомоги. 

4.2.2. Систематичне опрацювання стейкхолдерами звітів за результатами 
моніторингу звернень ветеранів для визначення актуальних проблем і 
підвищення ефективності взаємодії стейкхолдерів у підтримці реінтеграції 
ветеранів до освіти і ринку праці, а також впровадження відповідних 
організаційних змін та оперативного реагування. 

4.3. Інтеграція ініціатив і мереж допомоги ветеранам на базі закладів освіти, що 
паралельно розвиваються різними стейкхолдерами, за координації Міністерства 
освіти і науки України. 
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ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.3.1. Формування і підвищення потенціалу допомоги ветеранам на базі 
об’єднаної мережі центрів ветеранського розвитку, наприклад, проєктів 
«Норвегія – Україна» та «НАТО – Україна» тощо, та у кампусах закладів 
освіти, що функціонуватиме за гармонізованим форматом і координації 
Міністерства освіти і науки України. 

4.3.2. Сприяння розміщенню громадських об’єднань ветеранів у кампусах 
закладів освіти. 

4.4. Розвиток міжнародного співробітництва ветеранських бізнес-асоціацій і 
підприємств. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.4.1. Проведення щорічних міжнародних ветеранських форумів. 

4.4.2. Сприяння участі українських ветеранських підприємств у міжнародних 
виставках, ярмарках та бізнес-експо, що допоможе відшукати нові ринки 
збуту та розширити партнерську мережу. 

4.4.3. Ініціювання створення глобальної / європейської / євроатлантичної 
мережі ветеранських бізнес-асоціацій. 

СТРАТЕГІЧНІ 

4.5. Удосконалення механізму державно-приватного партнерства і координованого 
спрямування зусиль стейкхолдерів щодо сприяння реінтеграції ветеранів до освіти і 
ринку праці. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.5.1. Створення нового чи розширення функціоналу існуючих цифрових 
ресурсів консолідації даних і взаємоузгодження проєктів (DREAM, Ukraine 
Support Tracker тощо). 

4.5.2. Збільшення частки фінансування державою бюджетів громадських 
об’єднань ветеранів. 
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4.6. Запровадження комплексних і довгострокових міжвідомчих програм підтримки 
ветеранського бізнесу. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.6.1. Створення за участю держави спеціалізованого фонду, який 
інвестуватиме та надаватиме підтримку ветеранським підприємствам і 
стартапам. 

4.6.2. Формування передумов для ефективної участі ветеранських бізнесів у 
державних тендерах та замовленнях, що сприятимуть розвитку їхнього 
бізнесу на державному рівні. 

4.7. Оцифрування документів та послуг щодо роботи з ветеранами, зокрема, 
інтеграція всіх реєстрів для отримання послуг за єдиною формою заяви, за 
прикладом сервісу «єМалятко», де всі документи за уніфікованим переліком мають 
автоматично завантажуються. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

4.7.1. Узгоджена з Міністерством цифрової трансформації України поетапна 
інтеграція даних із реєстрів і цифрових сервісів (Дія, Резерв+ тощо) для 
формування єдиної «точки входу» до системи підтримки у реінтеграції для 
ветеранів. 

4.7.2. Удосконалення функціоналу діючих ресурсів агрегування й адаптації 
пропозицій для ветеранів варіантів освіти та працевлаштування щодо 
засвідчення документами чи в інший спосіб прав і отримання пільг, ваучерів, 
грантів тощо. 

5. РОЗВИТОК КУЛЬТУРИ ВЗАЄМОДІЇ З ВЕТЕРАНАМИ 

Розвиток культури взаємодії з ветеранами – системоутворюючий стратегічний 
пріоритет, базовий для успішної реалізації усіх інших. Про необхідність розвитку 
культури взаємодії з ветеранами, негативні наслідки відсутності розуміння та 
підтримки серед громадськості під час досліджень говорили усі респонденти (100 
%) *. Вони акцентували увагу на тому, що підготовка суспільства до комунікації з 6

ветеранами може допомогти зменшити стигму, пов’язану з участю у бойових діях, і 
створити більш сприятливі умови для реінтеграції ветеранів до цивільного життя. 

 *Березень-квітень 2024 р., дослідження УАМ6
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При цьому результати досліджень засвідчили низький рівень фактичної готовності 
суспільства до ефективних взаємодій з ветеранами, а також наявність ознак 
дискримінації під час працевлаштування ветеранів. Близько 50 % ветеранів 
стикалися з обмеженнями і перешкодами у процесі працевлаштування*. Середня 
тривалість пошуку місця роботи ветераном становить 9–10 місяців, тоді час як 
середня тривалість пошуку роботи в Україні – це 6–7 місяців (дата, джерело). 

40 % респондентів повідомили, що відчували упереджене ставлення до себе під час 
працевлаштування; 12 % – що має місце дискримінаційний підхід до ветеранів у разі 
повернення на попереднє місце роботи або у працевлаштуванні. Зі слів 15 % 
респондентів відомо, що частина ветеранів наразилася на повне нерозуміння з боку 
колег щодо їхнього стану через брак адекватної інформації про психологічні та 
емоційні проблеми, які ветерани можуть переживати після повернення з війни. Часто 
члени колективів не усвідомлюють складнощі, з якими стикаються ветерани, і це 
викликає відчуття відчуженості та неприйняття з боку оточення*. 

У розвитку сучасної культури взаємодії з ветеранами та іншими категоріями 
населення, що зазнали негативного впливу війни, важливою є переорієнтація з 
медично-благодійної моделі допомоги на соціальну (громадянського суспільства). 
Громадські об’єднання ветеранів – важливий елемент забезпечення ефективної 
допомоги і розвитку культури взаємодій з учасниками бойових дій у суспільстві. 

Усі ветерани (100 %), що брали участь у дослідженнях, підтвердили неодноразове 
отримання допомоги від волонтерів та інших громадських діячів на вирішення 
побутових питань, для психологічної підтримки або участі у соціальних заходах для 
ветеранів. 45 % респондентів зазначили, що не мали проблем з підготовкою резюме, 
оскільки поруч з ними завжди були ветеранські організації, що надавали допомогу у 
складанні документів для пошуку роботи*. 

Проблемними лишаються нерівномірна доступність і непрогнозований за 
стабільністю характер реалізації волонтерських й інших ініціатив, що суттєво 
залежать від фінансових, регуляторних та інших обмежень. 

Мета реалізації пріоритету розвитку культури взаємодії з ветеранами полягає в 
створення суспільства, де ветерани відчувають і реалізують позитивне ставлення, 
забезпечення їхніх прав та потреб, а також активне залучення до соціального, 
економічного і культурного життя. 
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ЗАВДАННЯ: 

• Організація комунікаційних кампаній, спрямованих на підвищення обізнаності 
суспільства про важливість підтримки ветеранів. 

• Розвиток програм менторства, де ветерани можуть ділитися власним 
досвідом і підтримувати один одного у процесі реінтеграції до цивільного 
життя. 

• Залучення ветеранських організацій до співпраці з державними і місцевими 
органами влади для спільної реалізації програм підтримки, що сприятимуть 
інтеграції ветеранів у громади та їхньому професійному розвитку. 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА ІНІЦІАТИВИ 

ТЕРМІНОВІ 

5.1. Популяризація ветеранського бізнесу як частини сучасної бізнес-культури через 
проведення всеукраїнських заходів як-то форумів та загальнонаціональних тижнів 
ветеранського підприємництва. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.1.1. Організовування щорічного Всеукраїнського форуму ветеранського 
бізнесу для обміну ідеями, досвідом, налагодження контактів з потенційними 
інвесторами, партнерами, колегами. 

5.1.2. Проведення загальнонаціональних тижнів ветеранського 
підприємництва, під час яких організовуватимуться ярмарки, виставки, лекції 
та панельні дискусії. 

5.1.3. Залучення медіа для висвітлення подій ветеранського підприємництва. 

5.1.4. Розроблення онлайн-платформи, де ветерани-підприємці зможуть 
просувати власні товари і послуги, налагоджувати партнерства, а також 
отримувати доступ до ресурсів і консультацій з питань бізнесу. 

5.1.5. Створення інтерактивного каталогу, який дозволить споживачам 
швидко знаходити ветеранські підприємства у своєму регіоні або по всій 
країні. 
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5.2. Організація спеціальних тренінгів і курсів для адаптації ветеранів до роботи в 
державному секторі, органах місцевого самоврядування, громадських об’єднаннях 
тощо, зокрема для допомоги «рівний – рівному». 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.2.1. Створення спеціалізованих тренінгових програм, орієнтованих на 
адаптацію ветеранів до роботи у державних установах, органах місцевого 
самоврядування та громадських об’єднаннях. 

5.2.2. Впровадження програм менторства, де ветерани, які вже працюють у 
державному секторі або громадських об’єднаннях, можуть виступати 
менторами. 

5.2.3. Створення мереж підтримки, де ветерани можуть обмінюватися 
досвідом, надавати один одному поради та підтримувати розвиток 
професійних навичок у робочому середовищі. 

 5.3. Проведення заходів для ветеранів, наприклад, ярмарок вакансій для ветеранів, 
зустрічей ветеранів і роботодавців на базі бізнес-інкубаторів, центрів ветеранського 
розвитку або іншого формату проведення зустрічей роботодавців і ветеранів. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.3.1. Організація регулярних тематичних ярмарок вакансій у бізнес-
інкубаторах та центрах ветеранського розвитку, де роботодавці, зацікавлені 
в працевлаштуванні ветеранів, можуть презентувати свої вакансії.  

5.3.2. Організація зустрічей у форматі «нетворкінг-сесій» у бізнес-центрах або 
інших локаціях, де ветерани і роботодавці можуть вільно спілкуватися, 
обмінюватися контактами та обговорювати можливості працевлаштування. 

5.4. Розроблення рекомендацій і механізмів допомоги ветеранам із просування 
торгових марок на внутрішньому ринку і за кордоном у рамках бренду «Український 
ветеранський бізнес» і як складової проєкту «Зроблено в Україні». 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.4.1. Розроблення національної програми, напрацювання рекомендацій для 
ветеранів щодо побудови та просування торгових марок. 
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5.4.2. Розроблення механізмів підтримки ветеранів у виході на зовнішні 
ринки. 

5.4.3. Запровадження спеціального маркування «Український ветеранський 
бізнес» у рамках проєкту «Зроблено в Україні». 

5.5. Розробка  рекомендацій (гайду) зі створення дружнього до ветеранів та членів 
їхніх родин інклюзивного освітнього середовища. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.5.1. Створення робочої групи із залученням експертів, зокрема, фахівців з 
інклюзивного навчання, психологів, ветеранів і представників сфери освіти 
для розроблення рекомендацій щодо створення інклюзивного освітнього 
середовища, яке враховуватиме особливі потреби ветеранів і членів їхніх 
родин. 

5.5.2. Проведення консультацій, опитувань і фокус-груп серед ветеранів і 
членів їхніх родин для з’ясування потреб і викликів в освітньому середовищі з 
метою розроблення рекомендацій, що будуть максимально релевантними 
для цієї аудиторії. 

5.5.3. Проведення тренінгів для освітянської спільноти щодо ефективного 
застосовувати рекомендації на практиці. 

СТРАТЕГІЧНІ 

5.6. Сприяння відкриттю освітніх програм, орієнтованих на підготовку фахівців із 
супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб, а також психологів, які 
підготовлені для роботи з ветеранами та/чи членами їх родин за міжнародними 
стандартами. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.6.1. Ініціювання співпраці з закладами освіти України і міжнародними 
організаціями для розроблення освітніх програм підготовки фахівців із 
супроводу ветеранів і демобілізованих осіб, а також ветеранських психологів. 

5.6.2. Запровадження програм фінансової підтримки здобувачів освіти 
(стипендіальних / грантових), які бажають навчатися на освітніх програмах, 
орієнтованих на підготовку фахівців із супроводу ветеранів та психологів.  
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5.7. Розвиток культури взаємодії з ветеранами, подолання стигми складності роботи 
з ветеранами, а саме через соціальну рекламу та інформаційні кампанії. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.7.1. Створення і поширення через ЗМІ контенту, який сприятиме 
формуванню більш глибокого розуміння та емпатії у суспільстві до ветеранів 
за рахунок роз'яснення специфіки роботи з ветеранами, їхніх потреб та 
викликів, з якими вони стикаються. 

5.7.2. Проведення регулярних форумів, семінарів та круглих столів для 
роботодавців, державних службовців та громадськості, де будуть 
обговорюватися питання взаємодії з ветеранами, зокрема, подолання стигми 
та розвіювання міфів про складність взаємодії з ними в робочому колективі. 

5.7.3. Впровадження спеціальних тренінгів для роботодавців і HR-фахівців, які 
навчатимуть ефективної комунікації з ветеранами, врахування їхніх потреб та 
адаптації робочого середовища для їхньої успішної інтеграції, що допоможе 
подолати упередження та розвинути культуру підтримки ветеранів у робочих 
колективах. 

5.8. Удосконалення механізмів заохочення роботодавців щодо працевлаштування 
ветеранів, навчання фахівцями роботодавців ефективній взаємодії з ветеранами, 
поширення успішних кейсів. 

ПРОПОНОВАНІ ІНІЦІАТИВИ: 

5.8.1. Введення гнучких інструментів мотивації для компаній, які активно 
працевлаштовують ветеранів. 

5.8.2. Впровадження системи відзначення роботодавців, які демонструють 
успіхи в інтеграції ветеранів до робочої сили, зокрема, спеціальні відзнаки на 
державному рівні та участь у національних конкурсах, які акцентують на 
соціальній відповідальності бізнесу. 

5.8.3. Поширення успішних кейсів працевлаштування ветеранів. 
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ІІ. ДЕКОМПОЗИЦІЯ ЦІЛЕЙ СТРАТЕГІЇ 

Зі збільшенням чисельності ветеранів в Україні на перший план виходять проблемні 
питання адресності, доступності та індивідуалізації траєкторій підтримки у 
реінтеграції до цивільного життя, системної інтеграції зусиль стейкхолдерів та 
орієнтації на результат для ветеранів.  

Успішні сценарії та кейси підтримки українських ветеранів, які стали можливими 
завдяки ініціативам держави, роботодавців, громадських об’єднань тощо, 
потребують ефективного масштабування та використання стейкхолдерами для 
удосконалення системи допомоги ветеранам у їх поверненні та інтеграції до освіти і 
робочої сили. 

Стратегією передбачено удосконалення державних політик і програм у сфері 
розвитку підтримки реінтеграції ветеранів до освіти і робочої сили, зокрема: 

• створення умов для прогресу і результативності цифрової екосистеми допомоги 
ветеранам, зокрема, через зростання її доступності та адресності;  

• підвищення рівня зайнятості ветеранів, у тому числі через створення нових 
робочих місць, самореалізації ветеранів у підприємництві; дієвих інновацій у 
галузі освіти;  

• перехід від медично-благодійних до соціальних моделей допомоги ветеранам, 
формування повноцінного інклюзивного середовища їхньої життєдіяльності;  

• зростання інституційної спроможності на шляху євроінтеграції та розвитку 
міжнародного співробітництва для відновлення соціально-економічного 
потенціалу України. 

Реалізацію рекомендацій та ініціатив у досягнення цілей Стратегії заплановано у 
період 2025–2029 рр. і з урахуванням розподілу заходів на термінові й стратегічні 
(табл. 1-4). 

￼39



СТРАТЕГІЯ ПЕРЕХОДУ ТА ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ ВЕТЕРАНІВ ДО ОСВІТИ ТА РОБОЧОЇ СИЛИ

ТАБЛИЦЯ 1 – ПОКРАЩЕННЯ ДОСТУПУ ВЕТЕРАНІВ ДО ЯКІСНОЇ 
ТА ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

￼40

Рекомендації та ініціативи
Пріоритетна 
координація

Очікувані результати

Термінові дії

Організовування розроблення рекомендацій (гайду) зі створення дружнього до 
ветеранів та членів їх родин інклюзивного освітнього середовища. 

Розроблення заходів з популяризації поєднання навчання ветеранів у закладах 
освіти з навчанням на робочих місцях на підприємствах, в установах та 
організаціях для набуття певної кваліфікації (дуальна форма здобуття освіти). 

Розроблення заходів з популяризації та інформування ветеранів щодо 
можливостей здобуття неформальної освіти. 

Розроблення програм навчання, які допоможуть ветеранкам отримати 
необхідні навички і знання для успішного виконання нових ролей у професіях, 
де традиційно недопредставлені жінки. 

Популяризація перенавчання ветеранок для роботи за професіями, де 
традиційно недопредставлені жінки. 

Розроблення і розміщення на вебресурсах каталогу освітніх платформ 
(програм) неформальної освіти, забезпечення пільгових умов для ветеранів. 

Стимулювання закладів освіти щодо оновлення спектра освітніх послуг за 
рахунок включення освітньо-професійних програм з вартістю навчання, яка 
покривається ваучером для підтримання конкурентоспроможності на ринку 
праці. 

Скасування обмеження термінів (протягом трьох років з дня звільнення) щодо 
можливості отримання ветеранами ваучеру на підтримку 
конкурентоспроможності на ринку праці. 

Надання можливості ветеранам і демобілізованим військовослужбовцям, які 
мають інвалідність, державного фінансування на облаштування не лише 
робочих місць, а й місць навчання. 

Надання доступу демобілізованим військовослужбовцям-інвалідам до проєкту 
з організації професійного навчання в закладах освіти державної служби 
зайнятості, а не лише для учасників бойових дій та осіб з інвалідністю внаслідок 
війни. 

Розробка і розвиток спеціальних програм підготовки і підтвердження 
кваліфікації реабілітологів і соціально-психологічного (медичного) 
супроводження ветеранів, адаптивних і сприятливих для зайнятості, у тому 
числі безпосередньо УБД та осіб, які мають чи опановують досвід догляду за 
ними на непрофесійній основі. 

Надання пільгових умов отримання фінансування членами родин учасників 
бойових дій в експериментальному проєкті з запровадження грантової 
підтримки здобувачів освіти.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство освіти і 
науки України. 
Міністерство економіки 
України. 
Національне агентство 
кваліфікацій. 
Навчально-методичні 
центри МОН. 
Надавачі послуг освіти і 
працевлаштування. 
Державна служба 
зайнятості.

Збільшення частки 
фінансового забезпечення 
потреб ветеранів та членів їх 
родин в освіті за напрямом 
соціально-професійної 
адаптації у бюджеті реалізації 
ветеранської політики до      
15%. 

Скасування обмежень 
термінів щодо можливості 
отримання ветеранами 
ваучеру на підтримку 
конкурентоспроможності на 
ринку праці. 

Надання пільгових умов 
грантової підтримки 
здобувачів освіти членам 
родин учасників бойових дій. 

25% членів сімей ветеранів, 
які мають чи опановують 
досвід догляду за ними на 
непрофесійній основі, 
пройшли навчання й 
отримали кваліфікаційні 
сертифікати.

Стратегічні заходи

Розроблення онлайн-мапи для забезпечення можливості формування 
індивідуальної траєкторії повернення та інтеграції ветерана у галузь освіти з 
деталізованим переліком і доступними поясненнями можливих варіантів 
перепідготовки, а також наявних пільг і процедур. 

Систематичне оновлення переліку професій і спеціальностей, за якими 
видаватиметься ваучер для підтримання конкурентоспроможності на ринку 
праці з урахуванням запитів стейкхолдерів. 

Сприяння відкриттю освітніх програм, орієнтованих на підготовку фахівців із 
супроводу ветеранів війни та демобілізованих осіб, а також психологів, які 
підготовлені для роботи з ветеранами та/чи членами їх родин за 
міжнародними стандартами. 

Удосконалення системи надання пільг на здобуття освіти ветеранами та/чи 
членами їх родин шляхом ідентифікації недоліків на основі проведення 
систематичних опитувань.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство освіти і 
науки України. 
Міністерство економіки 
України. 
Державна служба 
зайнятості.

Фінансове забезпечення 
встановлених потреб 
ветеранів за конкретними 
напрямами соціально-
професійної адаптації, які 
передбачено державою, на 
рівні не меншому за 30%. 

Створено умови для 
реалізації ветераном 
індивідуальної освітньої 
траєкторії. 

Підготовка фахівців з 
супроводу ветеранів різної 
спеціалізації із розрахунку не 
менше як 4% від очікуваної 
чисельності ветеранів.
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Рекомендації та ініціативи
Пріоритетна 
координація

Очікувані результати

Термінові дії

Розроблення онлайн-конверторів компетентностей, здобутих під час військової 
служби, у цивільні для підготовки резюме та успішного працевлаштування. 

Організовування спеціальних тренінгів і курсів для адаптації ветеранів до 
роботи в державному секторі, органах місцевого самоврядування, громадських 
об’єднаннях тощо, зокрема для допомоги «рівний – рівному». 

Підтримка ветеранок на ринку праці, щоб вони відчували себе комфортно і 
могли реалізувати свій потенціал. 

Формування механізму субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам 
на забезпечення орендованим житлом ветеранів, які потребують поліпшення 
житлових умов, мають можливість і висловлюють готовність працювати на 
території громади. 

Надання доступу до програм державного фінансування облаштування 
роботодавцями робочих місць ветеранів-інвалідів для демобілізованих 
військовослужбовців, що отримали інвалідність. 

Надання пріоритету ветеранам у конкурсному відборі претендентів із рівними 
характеристиками на вакансії в державному секторі, на державній службі, 
зокрема у несилових структурах. 

Розроблення механізму гармонізації військового досвіду і спеціальностей / 
посад ветеранів з цивільними професійними кваліфікаціями та результатами 
навчання. 

Розширення мережі кваліфікаційних центрів, які можуть присвоювати / 
підтверджувати споріднені до здобутих у війську професійні кваліфікації 
(оператор безпілотних апаратів тощо). 

Започаткування практики щорічної (щоквартальної) діагностики якості надання 
послуг ветеранам ДЦЗ з профорієнтації, підвищення рівня кваліфікації та 
перекваліфікації з метою розробки рекомендацій з підвищення показника 
працевлаштування ветеранів після проходження відповідного навчання.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство економіки 
України. 
Державна служба 
зайнятості. 
Національне агентство 
кваліфікацій. 
Роботодавці. 
Надавачі послуг освіти і 
працевлаштування. 
Департаменти та 
профільні органи влади, 
на які покладені функції 
реалізації окремих 
політик у сфері 
підтримки ветеранів.

Створення онлайн конвертора 
компетентностей для 
допомоги ветеранам у 
працевлаштуванні. 

Підвищення рівня 
працевлаштування ветеранів 
на 50%. 

Збільшення частки 
працевлаштованих у 
державному секторі ветеранів 
до 30%.

Стратегічні заходи

Удосконалення механізмів заохочення роботодавців щодо працевлаштування 
ветеранів, навчання фахівців роботодавців ефективній взаємодії з ветеранами, 
поширення успішних кейсів. 

Проведення ярмарок вакансій для ветеранів, зустрічей ветеранів і роботодавців 
на базі бізнес-інкубаторів, центрів ветеранського розвитку або іншого формату 
проведення зустрічей роботодавців та ветеранів. 

Запровадження моніторингу звернень ветеранів за правовою допомогою як 
інструменту відстеження системних проблем трудових взаємовідносин 
ветеранів з роботодавцями.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство економіки 
України. 
Державна служба 
зайнятості. 
Роботодавці 
Надавачі послуг освіти і 
працевлаштування. 
Департаменти та 
профільні органи влади, 
на які покладені функції 
реалізації окремих 
політик у сфері 
підтримки ветеранів.

Зростання частки 
роботодавців, що мають 
знання і навички взаємодії з 
ветеранами, до 60%. 

Підвищення до 50% частки 
роботодавців, що пропонують 
ветеранам програми 
підтримки їх адаптації до 
роботи (колективу, умов, 
робочого місця тощо).
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Рекомендації та ініціативи
Пріоритетна 
координація

Очікувані результати

Термінові дії

Розширення програм підтримки ветеранських стартапів та інноваційних 
проєктів. 

Надання інформаційної допомоги на створення і розвиток ветеранського 
бізнесу. 

Створення спеціалізованих бізнес-інкубаторів і мереж взаємної підтримки 
ветеранів, зокрема, для отримання менторської, психологічної та фінансової 
підтримки. 

Розроблення індикаторів моніторингу та аудиту ефективності запровадження 
фінансових механізмів стимулювання ветеранського підприємництва. 

Забезпечення участі ветеранів у розробленні та оцінюванні ефективності 
програм стимулювання ветеранського бізнесу. 

Удосконалення механізмів допомоги з пошуку внутрішніх та іноземних 
інвесторів для розвитку ветеранського бізнесу.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство економіки 
України. 
Роботодавці. 
Департаменти та 
профільні органи влади, 
на які покладені функції 
реалізації окремих 
політик у сфері 
підтримки ветеранів.

Частка ветеранів, що 
отримали компетенції 
підприємницьких, 
менеджерських і 
комунікаційних навичок, на 
рівні 50%. 

Забезпечення участі ветеранів 
в оцінюванні кожної 
державної програми 
допомоги ветеранам.

Стратегічні заходи

Створення онлайн-мапи для ветеранів-підприємців із детальним описом 
сервісів, пільг, програм та організацій, які можуть надати допомогу на кожному 
етапі. 

Розроблення рекомендацій і механізмів допомоги ветеранам із просування 
торгових марок на внутрішньому ринку і за кордоном у рамках бренду 
«Український ветеранський бізнес» і як складової проєкту «Зроблено в Україні». 

Розвиток міжнародного співробітництва ветеранських бізнес-асоціацій та 
підприємств. 

Запровадження комплексних і довгострокових програм підтримки 
ветеранського бізнесу. 

Популяризація ветеранського бізнесу як частини сучасної бізнес-культури через 
проведення всеукраїнських заходів, як-то форумів та загальнонаціональних 
тижнів ветеранського підприємництва.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство економіки 
України. 
Роботодавці. 
Департаменти та 
профільні органи влади, 
на які покладені функції 
реалізації окремих 
політик у сфері 
підтримки ветеранів.

Частка ветеранів, що 
самостійно реалізується у 
підприємництві, на рівні 30%. 
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ТАБЛИЦЯ 4 – ПОСИЛЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ 
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Рекомендації та ініціативи
Пріоритетна 
координація

Очікувані результати

Термінові дії

Розширення функціоналу і популяризація Єдиної інформаційної системи 
соціальної сфери відповідно до потреб ветеранів. 

Збільшення розміру і тривалості надання допомоги з безробіття, що 
враховують реальні терміни відновлення ветеранів після повернення до 
цивільного життя. 

Впровадження «Е-консультанта» на основі сучасних інструментів штучного 
інтелекту, який би інтерактивно допомагав ветеранам. 

Проведення за участю ветеранської спільноти аудиту «точок контакту» і каналів 
інформування ветеранів з метою їх удосконалення та підвищення зручності для 
користувачів. 

Розвиток практик роботи фахівця із супроводу ветеранів війни і 
демобілізованих осіб із використанням кращих зразків і досвіду за моделями 
кейс-менеджерів тощо. 

Оцифрування документів і послуг щодо роботи з ветеранами, зокрема, 
інтеграція всіх реєстрів для отримання послуг за єдиною формою заяви (усі 
документи за уніфікованим переліком мають автоматично підтягуватися). 

Створення інтегрованої системи опрацювання звернень від ветеранів на гарячі 
лінії з оприлюдненням щорічних звітів з аналізом звернень для виявлення 
недоліків функціонування системи державної допомоги ветеранам.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство освіти і 
науки України. 
Міністерство економіки 
України. 
Міністерство соціальної 
політики. 
Національне агентство 
кваліфікацій. 
Громадські об’єднання 
ветеранів. 
Департаменти та 
профільні органи влади, 
на які покладені функції 
реалізації окремих 
політик у сфері 
підтримки ветеранів.

Підвищено рівень 
задоволеності сервісами і 
організацією підтримки 
реінтеграції ветеранів у 
цивільне життя до 60%. 

Доступність ветеранів до 
«єдиного вікна» (кабінету 
користувача) для отримання 
усіх варіантів державної 
допомоги без додаткових 
бюрократичних процедур.  

Зменшення частки ветеранів, 
які стикалися з обмеженнями 
доступності пільг і сервісів 
підтримки, до 30%.

Стратегічні заходи

Підвищення доступності та якості оцінювання стану фізичного і психологічного 
здоров’я за сучасними методиками. 

Створення зрозумілої та дієвої онлайн-мапи для ветеранів для доступу до 
консолідованої інформації про пільги, програми реабілітації, компенсації, 
перекваліфікації тощо. 

Розвиток культури взаємодії з ветеранами, подолання стигми складності роботи 
з ветеранами, зокрема, через соціальну рекламу та інформаційні кампанії.

Міністерство у справах 
ветеранів України. 
Міністерство соціальної 
політики. 
Міністерство охорони 
здоров’я України. 
Міністерство економіки 
України. 
Міністерство освіти і 
науки України. 
Департаменти та 
профільні органи влади, 
на які покладені функції 
реалізації окремих 
політик у сфері 
підтримки ветеранів.

Збільшення частки 
економічно активних 
ветеранів завдяки 
покращення якості їхнього 
медичного забезпечення і 
реабілітації, до 70%.  

Збільшення чисельності 
активно діючих ветеранських 
громадських об’єднань з 
ефективними масштабами 
діяльності – до 200 
організацій
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ІІІ. ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ СТРАТЕГІЇ 

Матеріали і рекомендації Стратегії сприятимуть Міністерству освіти і науки України, 
Міністерству економіки України, Державному центру зайнятості та іншим 
стейкхолдерам у розробці політичних рекомендацій щодо переходу ветеранів та їх 
інтеграції в цивільне життя і трудову діяльність, ефективному управлінні державною 
підтримкою у галузях освіти та навчання ветеранів, плануванні втручання для 
полегшення їх переходу від освіти до ринку праці, і навпаки.  

Документ має рекомендаційний характер і може бути покладений в основу розробок 
програмних матеріалів державних органів управління та інших стейкхолдерів. 
Стратегічні аспекти розподілу завдань і відповідальності між учасниками системи 
підтримки ветеранів у реінтеграції їх до цивільного життя, фінансового забезпечення 
програм і проєктів тощо потребуватимуть деталізації та уточнення. 

Моніторинг і оцінювання успішності та результативності реалізації передбачених 
Стратегією змін створює необхідні передумови для покращення системи реінтеграції 
українських ветеранів до освіти і робочої сили. 

Положення і рекомендації Стратегії узгоджені з відповідними діючими в Україні 
політиками і стратегіями, які дотичні до сфери реінтеграції ветеранів до освіти і 
робочої сили та затверджені урядом країни, а також іншими чинними нормативно-
правовими документами. І тому імплементація пропонованих рішень частково 
забезпечена їх контекстом і реалізацією. 

У реалізації цілей, рекомендацій і заходів Стратегії потрібне фінансування може бути 
забезпечене також і коштами, які заплановані органами виконавчої влади для 
покриття витрат у зв’язку з виконанням завдань ветеранської політики, що 
передбачені іншими дотичними державними стратегіями і проєктами. При цьому 
джерелами фінансування реалізації Стратегії можуть слугувати Державний бюджет 
України, місцеві бюджети, кошти програм і проєктів міжнародної технічної та 
фінансової допомоги, а також інші джерела, не заборонені законодавством України. 
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ПОДЯКИ 

Команда проєкту висловлює щиру подяку організаціям та експертам, які долучилися 
до реалізації важливої соціальної ініціативи, зробили неоціненний внесок у розробку 
Стратегії переходу та інтеграції українських ветеранів до освіти і робочої сили: 

ВЕТЕРАНАМ: 
Андрусіву Любомиру, Грабчуку Андрію, Гуринецькому Юрію, Гуцолу Павлу, Дільному Ігору, Лупійчуку 
Андрію, Левчину Віталію, Мартищуку Теодору, Попику Володимиру, Сосновському Юрію, Ходаку 
Вадиму, Білоцькому Олександру, Косолапову Володимиру, Коцюбинському Андрію, Куровцю Сергію, 
Кучаку Віталію, Наливайку Тарасу, Юрченку Івану, Ілку Яремі, Сайковичу Андрію, Маципурі Віталію, 
Парфьоновій Тетяні, Сіваку Дмитру, Чорному Дмитру; 

ПРЕДСТАВНИКАМ ВЕТЕРАНСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ: 
Черняк Діані та Яровій Анастасії, фахівчиням КУ «Ветеранський простір. Захист 4.5.0»; Яремчук 
Ользі, ветеранці, вйськовій парамедичці, керівниці Ветеранського хабу у м. Хмельницький; 
Паламарчуку Сергію, ветерану, керівнику ГО «Легіон нескорених»; Абдуліну Тимуру, заступнику 
голови ГО «Ветран Хаб», Білоус Ірині, адвокату ГО «Ветеран Хаб», Довжик Марії, виконавчій 
директорці «Ветеранськогоий простору»; Наталії Мельниковій, КП "Дім воїна» у м. Івано-Франківськ; 

ПРЕДСТАВНИКАМ ОРГАНІВ ВЛАДИ ТА ВІЙСЬКОВИХ АДМІНІСТРАЦІЙ: 
Ахмеровій Юлії, Барабаш-Тимофієвій Олені, Бородіновій Ірині, Гаврилюк Світлані, Захожій Ользі, 
Зінчук Ользі, Ігнатенко Олені, Козловій Тетяні, Кулику Юрію, Кулику Петру, Любецькій Мар’яні, 
Пікало Інні, Савельєвій Ользі, Сцібаровському Олександру, Ткачу Борису, Фурманюк Лесі, Хохлову 
Олексію, Дмитраш Наталії, Дяків Оксані, Косьмію Олексію, Лису Андрію, Пелікан Ніні, Тарасевич 
Наталії, Бабик Людмилі, Божок Ірині, Войтенко Ірині, Замковій Наталії, Красножон Тетяні, 
Павлишиній Світлані; 

ПРЕДСТАВНИКАМ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ: 
Цурській Богдані, Ляшук Тетяні, Забурмесі Євгенії, Росипайлу Ігорю, Стовбану Миколі; 

ПРЕДСТАВНИКАМ РОБОТОДАВЦІВ: 
Вербовому Віталію, Чорній Наталії, Ужві Роману, Трубайчуку Роману, Процанюку Hікіті, Войтюк 
Людмилі, Вінтоняку Олегу, Грицак Тетяні, Драгомирецькій Христині, Побігуну Сергію, Філіпчуку 
Андрію, Гавенку Михайлу, Ганчуку Михайлу, Волковій Інні, Горчаковій Катерині, Коваленко Олені, 
Кривенко Світлані, Олійник Марині; 

ПРЕДСТАВНИКАМ РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ І РЕКРЕАЦІЙНИХ ЗАКЛАДІВ ТА 
ОРГАНІЗАЦІЙ: 
Літвін Катерині, Бабій Ірині, Дичківській Галині, Вишневській Марині, Проніній Ользі.
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